

八旬退休教师为学生“保存”理想 34年

专家:如何让理想根植于青少年心中,这种做法可供借鉴

本报讯(记者 章萍 林桦 张培坚 文/摄)“原来,我真的实现了30多年前的理想。”9月8日,在宁波已经小有名气的服装设计师陈婕,前去看望小学班主任陈生娟,看到陈生娟“保存”着她儿时的理想时,不禁如此感叹。

今年80岁的陈生娟,退休前是奉化区溪口镇中心小学教师。1986年起,每带一届学生,她就让学生写下自己的理想,并把每个学生的理想和毕业照都贴在本子上,悉心收藏,于是就有了这4本“理想册”,册子上面记录了200多名学生的儿时理想。今年教师节前夕,陆续有学生来看望她,她拿出小册子,把学生当年的理想“物归原主”。

记者看到,4本小册子的纸张虽已斑驳发黄,但基本没有褶皱破损。30多年间,陈生娟搬了好几次家,但这些册子都完好地保留下来。

“保存时间最长的一本册子,有34年。这是学生们的初心,是我最珍贵的东西。”陈生娟说,她小时候家中清贫,靠着国家的助学金才完成了初中学业。学有所成后,她的理想就是为国家培养人才。



今年教师节前夕,陆续有学生去看望陈生娟。



陈生娟珍藏的4本“学生理想册”。

在教育一线工作的38年间,陈生娟逐渐认识到帮孩子树立理想的重要性。“树立远大理想能激励学生学习,让前行的目标更清晰,心中不生浮躁、不忘初心。”陈生娟说。

学生毕业后,陈生娟跟其中的很多人都保持联系。每次得知他们的近况,她就在小册子里添上一笔。

30多年后,陈婕活成了“理想”的模样。陈婕从小喜欢画画,当时喜欢艺术的人不多,很多同学都觉得她的理想不太现实,是陈生娟一直鼓励她

勇敢追梦。后来陈婕如愿就读服装设计专业,在宁波知名服装企业任职,获得了不少业内奖项。

当然,也有很多学生与当初的理想渐行渐远。“想当科学家的成了老师,想当老师的办厂做了生意。”陈生娟说,“没实现当初的理想也无妨,理想和现实之间隔着,从来都不是遗憾,而是成长,是人生。”

时光把这些“理想家们”打散在天涯,很多人再无联络。陈生娟珍藏着“理想册”,帮这些当年的孩子守护初

心,续航理想。她特别想在有生之年,把这些册子上记录的当初的理想,交到每个学生手上。“我年纪大了,不知什么时候闭眼,我得把这些册子安顿好。”陈生娟说。

浙江省教育科学研究院院长朱永祥认为,教师不仅仅要给学生传授知识,还要做学生的职业理想引路人、人生理想引路人。如何让理想和信念根植在青少年心中?陈生娟老师给在任的教师上了很重要的一课,值得每位教师借鉴。

三位世界冠军小将给教练送上教师节祝福

在第39个教师节来临之际,回到宁波体校田径场训练的“小飞人”陈妤颀给教练吴亚存送上了一个亲手制作的小礼物。另外两名在U15世界中学生运动会上夺得金牌的小将严子怡、傅彬轩,也都分别为自己的教练送上教师节祝福,感谢师恩。

任何一位运动员的成功,都离不开优秀的教练。两者的关系亦师亦友,教练既像老师一样为运动员传道授业,又像父母一样为他们遮风挡雨,还像朋友一样与他们长久陪伴。

就拿宁波首位奥运冠军石智勇来说,当年,他来到宁波体校训练时还是个11岁的小孩,因为离家远,有时春节也留校训练,启蒙教练李冬瑜就经常陪着他和其他没回家的孩子过年,一起烧饭做菜、包饺子。

宁波游泳名将汪顺在东京奥运会上夺金后也曾透露,决赛前夜,年过六旬的朱志根教练亲自站在门口为自己“值班”,原因是很多运动员、教练员训练或比赛回来比较晚,教练担心他们发出声响影响自己休息。



在宁波体校田径场训练的间隙,“小飞人”陈妤颀(左)给教练吴亚存送上自己亲手制作的教师节礼物。 记者 胡龙召 摄



卢秀荣教练(左)在指导严子怡训练。 记者 胡龙召 摄



宋静儿(左)在指导儿子傅彬轩训练。 受访者供图

“小飞人”陈妤颀小学四五年级就跟着吴亚存训练。她说:“在日常训练和生活中,教练除了教技术,还像爸爸一样关心我们的学习和生活,就像对自己的孩子一样。”

9月8日下午到宁波体校训练时,陈妤颀把送给吴亚存的教师节礼物也带到了学校。她说,自己暑假的时候就在想今年教师节要送什么礼物给教练,最后

同一天的训练场边,女子铅球、标枪选手严子怡表示,在她看来,感恩教练最好的方式就是取得好成绩,“这次去巴西比赛,我没有辜负老师和教练的希望”。

教练悉心照顾自己的每一个细节,严子怡都记在心上:“有一次我训练时摔倒了,教练马上带我去医院检查;有时我情绪低落,教练也马上就能看出来,及时和我沟通……”

三位冠军小将中,傅彬轩的“师徒”关系最特殊——他的爸爸傅豹、妈妈宋静儿都是宁波体校的田径高级教练。

出生于2008年的傅彬轩从小就跟着父母在体校田径场“摸爬滚打”。在傅彬轩一步步的成长过程中,妈妈宋静儿担任技术

还是觉得亲手制作的礼物最能代表心意,“最近利用学习和训练之余的时间把礼物做好了”。

“作为教练,我们要对每个孩子负责。每个孩子的能力和性格不同,我们会尽量帮助他们找到适合自己的发展路径,不仅是在专业领域,同样会在德育、文化等方面好好教导他们。”吴亚存说,这是学校、教练和运动员以及学生家长的共同目标。

严子怡在小学六年级参加海曙区运动会时,被宁波体校教练卢秀荣选中,进入宁波体校。卢秀荣表示:“带到身边了,就是自己的学生,自己的孩子,为他们付出是教练应该做的。”

“这次严子怡参加世界比赛拿了俩枚金牌,我很高兴,也很骄傲。当然,功劳最大的还是孩子的家长,多亏了他们一路来的理解和支持。”卢秀荣说。

教练,在投掷专项训练上一手把关;爸爸傅豹则负责他的身体素质和体能方面的强化训练。

而他送给教练妈妈的教师节礼物是一个大大的拥抱:“妈妈,教师节快乐!”

记者 戴斌 胡龙召
通讯员 郑俊之 董亚君